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Para o editor
Revista de Pesquisa em saúde


Caro editor,


Estamos submetendo o manuscrito intitulado “NÍVEL DE ANSIEDADE E HÁBITOS DE VIDA EM PACIENTES COM DOENÇA ARTERIAL PERIFÉRICA” a ser considerado para publicação na Revista de Pesquisa em saúde. O manuscrito não foi submetido ou aceito para publicação em outras revistas científicas. Todos os autores do estudo contribuíram e aprovaram o texto final. Não temos conflitos de interesse a declarar.
Neste artigo, relatamos o nível ansiedade e os hábitos de vida de pacientes com Doença Arterial Periférica (DAP), demonstrando algumas condições que podem apresentar repercussões na saúde e bem-estar dos indivíduos acometidos por esta doença. O tema é de interesse para pesquisadores, especialistas em prevenção e tratamento cardiovascular, bem como para especialista em prevenção de transtornos psicológicos e outros profissionais da saúde, pois através do conhecimento dos riscos e possíveis prejuízos a saúde dos pacientes acometidos pela doença, pode-se buscar medidas para prevenir estes agravos ou identificá-los precocemente. 

Atenciosamente,


Nilo Manoel Pereira Vieira Barreto. 
Instituto de Ciências da Saúde da Universidade Federal da Bahia - Av. Reitor Miguel Calmon s/n, Vale do Canela, CEP 40.110-100 Salvador, Bahia, Brasil.
E-mail: nilomanoel@gmail.com

